

Сочельник за решеткой

отметили заключенные СИЗО-47/5

19 января весь православный мир отмечал праздник Крещения. В Крещенский сочельник в следственном изоляторе СИЗО-47/5 прошла акция «Рождество за решеткой». В этом учреждении, конечно, не самая большая православная община заключенных, но именно здесь, на отделении «Мать и дитя», где находятся женщины с грудными детьми, рожденными в СИЗО, сложилась критическая ситуация — бюджетное финансирование покрывает не более 25% от потребностей в медикаментах, питании и обеспечении других норм содержания заключенных. «Дети часто болеют, испытывают другие лишения, связанные с условиями тюремного содержания», — говорят организаторы акции — Епархиальный сектор тюремного служения и Международный благотворительный фонд по содействию здоровью в тюрьмах.

СВЯЩЕННИКУ НЕ ВАЖНО, КТО ЗА ЧТО СИДИТ

Небольшая комната, в ней — двухъярусные железные кровати с табличками: фамилия, имя, отчество заключенной, уголовная статья, начало и конец срока. Возле двери сооружен иконостас. Пока иерей Сергей, который начинает процесс крещенского очищения, устанавливает на табуретке тазик с водой и три свечи, мы смотрим на молодых женщин в тюремной одежде, с табличками на груди. Они стоят в рядок, и, поймав их скучающий взгляд, мы гадаем: истинно ли веруют, или просто администрация попросила постоять? Статьи Уголовного кодекса, который они нарушили, ограничиваются тремя: кражи, наркотики и убийства — сегодня это самые «женские» преступления. Но иерою Сергею нет никакого дела, кто перед ним — воровка или наркоманка. Для священника все прихожане — братья и сестры, независимо от того, на воле они или за колючей проволокой.

Торжественное богослужение начинается. «По евангельским преданиям, Иисус Христос принял Крещение в 30-летнем возрасте в водах реки Иордан...» — медленно рассказывает историю церковного праздника иерей Сергей. Глаза женщин (а может, показалось) ожили лишь однажды

— когда из уст батюшки прозвучало знакомое слова «тюрьма». Ну а дальше помощницы иеря стали читать молитвы, а заключенные переминались с ноги на ногу до тех пор, пока их не окропили святой водой и не отпустили восьмаяси.

После окончания таинства обряда священнослужители направились в камеры, где сидят женщины с грудными детьми.

ПРАВОСЛАВНАЯ ОБЩИНА ЕСТЬ В КАЖДОЙ ТЮРЬМЕ

С нами задержался протоиерей Олег Скоморох, заведующий сектором тюремного служения Петербургской епархии. Он отвечает за работу церкви с учреждениями системы исполнения наказания. По его словам, сегодня в каждой колонии и следственном изоляторе Петербурга есть своя православная община. В основном это молитвенные комнаты или часовни, но в некоторых колониях уже есть свои храмы, которые имеют вид отдельно стоящей церкви. Первый такой храм был построен в колонии в Металлострое в 1990 году и освящен патриархом Алексием.

Протоиерей Олег рассказывает о том, что тюремное служение — это не то же, что обычное. Говорит, что в местах изоляции заключенные не могут просто так собраться в храм, чтобы помолиться.

Заключенные переминались с ноги на ногу до тех пор, пока их не окропили святой водой и не отпустили восьмаяси.

ся, — по закону должно быть разрешение суда либо следователя, для того чтобы заключенный встретился со священником в условиях следственного изолятора. «Человек, который находится в бедственной и кризисной ситуации, более открыт, и у него очень сильное желание прийти к Богу. Мы с вами знаем о древней пословице — пока гром не грянет, мужик не перекрестится. Поэтому, когда гром прогремит, тогда человек наиболее стремится к общению со священником, истинно желает попасть в церковь и исповедаться. Каждый из них нуждается в словах утешения. Многие прихожане в тюремных робах уверились в Бога, лишь оказавшись в заключении. Люди, получившие большие сроки за убийства и разбои, признаются, что вера полностью изменила их отношение к жизни», — говорит протоиерей.

Бывает, правда, когда заключенные просят у священнослужителей не только отпустить грехи, но и исполнить необычные, мирские просьбы: например, весточку передать на волю или пронести что-то в колонию. Священники вынуждены отказывать.

ДОЛГАЯ ДОРОГА К БОГУ

Взаимное сотрудничество церкви и Федеральной службы исполнения наказания приносит плоды — многие люди после отбытия срока наказания приходят к Богу. Навсегда. «Когда человек чувствует, что он во внешнем мире уже не в состоянии жить, то он принимает решение отказаться от мирской жизни. Зачастую у людей, которые выходят из мест лишения свободы, нет ни жилья, ни здоровья, ни работы — ничего. Но к Богу приходят не только из-за этого, а еще из чувства глубокой веры. Такие люди идут на послушание в монастырь и остаются простыми послушниками или монахами. Если чувствуется в человеке действительно особое рвение, и священноначалие видит, что он может быть священнослужителем, то ему даруется эта милость», — осведомляется нас протоиерей Олег.

Администрация следственного изолятора в лице заместителя начальника СИЗО-47/5 по кадрово-воспитательной работе Виталия Косолапова приветствует проведение таких мероприятий и уверена, что после церковных служб люди становятся добре и законо-послушнее. Плюс ко всему к каждому такому мероприятию приобщается гуманитарная помощь от Международного благотворительного фонда по содействию здоровью в тюрьмах. «Руководитель этого фонда Валерий Калабурда постоянно помогает осужденным — передает в дар холодильники, телевизоры, продукты питания, все то, что необходимо и разрешено в стенах тюрем. Большая гуманитарная помощь оказывается и для содержащихся под следствием матерей с детьми — детское питание, манежи и игрушки», — говорит господин Косолапов. По его словам, администрация учреждения заинтересована в строительстве на своей территории часовни, для того чтобы «у заключенных была церковь, где они смогут помолиться, подумать и осознать тяжесть греха, который совершили на свободе. Это будет путь к очищению души и исправлению».

После таких слов большого тюремного начальства чувствуется, что священнослужители в колониях и следственных изоляторах приобщают к вере в Бога не только заключенных.



Администрация изолятора приветствует проведение церковных служб.



Святая вода пригодится на весь год.



Заключенные переминались с ноги на ногу до тех пор, пока их не окропили святой водой и не отпустили восьмаяси.